Ukoly z matematiky
na tyden od 25.5.2020 do 31.5.2020

1. Slozené aroceni
2. Procenta - opakovani

1. Jiz zname uroceni jednoduché. Jak se od néj lisi sloZené tiro¢eni? V pod-
staté se lisi tim, Ze se uroc¢i i aroky. Rozdil si ukazeme na piikladu.

Priklad

a) jdoduché uroceni:
Do banky jsme ulozili 1000 korun na 1 % trok s trokovacim obdobim 1 rok.
Kolik penéz v bance budeme mit za 5 let pii jednoduchém troceni?

reSenti:

Spocitame, kolik ¢ini aroky za 1. rok: 1 % z 1000 je 1000:100 = 10. Tedy za
1 rok dostaneme na tirocich 10 korun. Za 5 let dostaneme 50 korun, takze
zy 5 let budeme mit na uc¢tu 1050 korun.

b) sloZené aroceni:
Do banky jsme ulozili 1000 korun na 1 % trok s tirokovacim obdobim 1 rok.
Kolik penéz v bance budeme mit za 5 let pii slozeném troceni?

reSeni:

Zacatek je stejny. Opét spocitame, kolik ¢ini aroky za 1. rok:1 % z 1000 je
1000 : 100 = 10. Po prvnim roce tedy budeme mit na u¢tu 1010 korun. Ted
vSak nastava zména. Nékoho by mohlo napadnout, pro¢ by se druhy rok
meély aroky pocitat z ¢astky 1000 korun, kdyz v bance mame uz 1010 ko-
run. Pri slozeném troceni budeme tedy troky pocitat s prihlédnutim k této
poznamce. Kazdé trokovaci obdobi budeme tirocéit to, co je na za-
¢atku tohoto obdobi v bance - budeme tedy trocit nejen ptivodni
vklad, ale i airoky, které nadm u# byly pF¥ipsany na tcet. Uroky za 2.
rok spocitame tak, ze vypocitame, kolik je 1 % z 1010 (tolik méme v bance
na za¢atku druhého roku). Podobné poécitame troky v dalsich letech:

1010 : 100 = 10,1 1010 4 10,1 = 1020, 1

1020, 1 : 100 = 10,201 1020, 1 + 10,201 = 1030, 301
1030, 301 : 100 = 10, 30301 1030, 301 + 10, 30301 = 1040, 60401
1040, 60401 : 100 = 10, 4060401 1040, 6040110, 4060401 = 1051, 0100501

Po péti letech pfi slozeném troceni budeme tedy mit v bance 1051, 0100501
k.



Pti jednoduchém troceni jsme tedy za 5 let ziskali na drocich 50 korun
a pii sloZeném turoceni jsme ziskali asi 51,01 ké. Neni to velky rozdil (asi
1,01 k¢), ale pokud uro¢ime dlouho, rozdil miize byt velmi vyrazny. (Po-
znamka: turokovaci obdobi nemusi byt 1 rok. Muze byt napiiklad pul roku,
¢tvrt roku, mésic, ...)

Ukol pro piemyslivé: Piedstavte si, Ze do banky uloZite 1 k¢, tdrok bude 1 %
a urokovaci obdobi bude 1 rok. Spocitejte si, kolik korun byste méli v bance
za 2000 let, kdyby se penize rocily jednoduse. Mélo by vam vyjit 21 korun.
Spocitat, kolik byste v bance méli, kdyby se trocilo sloZené, by pro nds na-
sim postupem bylo prilis pracné. Fxistuje na to vzorecek, ktery se naucite na
stiredni Skole, aZ se budete zabgyvat geometrickou posloupnosti. My se tedy
nebudeme vypoctem trdpit a vysledek si prozradime bez vypoctu. Pokud by
se urocilo sloZené, meli byste na uctu témer 440 milionai!

aloha 1: Spocitejte, kolik korun budete mit v bance za 4 roky, kdyz do
banky ulozite 50000 korun na 2 % urok s urokovacim obdobim 1 rok. Pe-
nize se uroc¢i slozené.

iloha 2 (pro pfremyslivé): Po 3 letech od vkladu méate v bance 13310
korun. Banka vam dala urok 10 % a trokovaci obdobi jeden rok. Kolik jste
do banky ulozili penéz, pokud banka troc¢i slozené&?

. Vypliite na "sciodat.cz" testy "Procenta, slovni tlohy - 03" a "Procenta,
slovni tdlohy - finan¢ni matematika'.



